



您的位置：首页 - 财经数字

天津滨海新区离岸金融试点等待批复(3月9日)

文章作者：

《上海证券报》消息，今年的政府工作报告中明确提出，“鼓励东部地区率先发展”，“继续发挥经济特区、上海浦东新区的作用，推进天津滨海新区开发开放”。“十一五”规划中也作了类似表述。“天津滨海新区”由此成为本届两会期间最热门的话题之一。

全国人大代表、天津滨海新区管委会主任皮黔生昨天接受本报记者采访时表示，有关滨海新区的相关配套改革方案目前正等待国务院的批复。

有望成离岸金融业务试点地区

皮黔生告诉本报记者，“目前正在申请滨海新区成为我国离岸金融业务的试点地区，国务院有关部门正在对此进行研究。”

据了解，我国目前只有上海和深圳获批进行离岸金融业务试点。

“实际上，在一些沿海的大中城市，尤其在天津的保税区、港口，早就开始通过一些外资银行开展离岸金融业务。但从开展的情况来看，离岸金融业务还缺少相应的法律、法规及一些操作性的手段。”皮黔生说。

皮黔生向记者介绍，天津滨海新区目前开展的离岸金融业务，主要面向北方地区的贸易公司。同时，也为保税区的一些特殊功能提供服务。中小型进出口贸易公司在开展出口业务的同时，可以通过离岸金融业务，实现尽早结算，解决代收代付等问题。

“目前，天津开展离岸金融业务的规模大约在每年1亿美元左右，开展范围并不是很广。”皮黔生透露，“未来将在目前的基础上，进一步规范离岸金融业务，与保税区、物流园区、建设中的保税港这些业务有机结合起来，更好地为中小企业出口及这些特殊区域的发展服务。”

渤海产业基金有望6月启动

在尚未出台产业基金管理方法的背景下，天津滨海新区成为国务院特批的首个产业投资基金试行地区。

皮黔生向记者透露，“渤海产业投资基金方案以及管理办法、管理公司和招募基金的管理办法都已经获得国家发改委批准，目前正处于基金招募和投资的发起阶段。”

据悉，渤海产业投资基金总规模为200亿元，第一期规模大概为50亿元。该基金将重点扶持具有自主知识产权，拥有市场前景并符合我国产业结构要求的产业化企业。

皮黔生介绍说，将专门成立一个基金管理公司，采取信托加公司型的运作模式来运作该基金。而具体的管理方案只有等到管理公司发起后，将定稿的公司章程报送国家发改委审批通过才能最终确定。管理公司成立后，只负责管理基金，基金募集则由基金本身发起。

业内专家指出，目前，我国的基金大部分都是金融投资类的，或者方向是金融投资类的，真正产业方面的基金还很少。渤海基金的设立，对解决我国存款额居高不下以及有效投入不足等问题有着非常重要的意义。

皮黔生对记者表示，尽管该基金的最终目标是面向社会募集，但为了保证其能够稳妥起步，第一阶段的募集对象主要定在包括券商、银行、企业等在内的法人单位。

据皮黔生透露，包括国开行、渤海银行在内的一些国内商业银行都表示对该基金很感兴趣，而一些券商也对管理公司表示出了明确的意向。

“管理公司将设在天津滨海新区，目前已经开始在做一些发起工作。经过国家发改委的最后批准即可注册成立。”皮黔生表示，“预计今年6月，第一期渤海基金将正式运作起来。”

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院  
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究  
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307  
版权所有：中国社会科学院金融研究所